



40余年初心不改,讲好苏州文保故事 保护古城,他是“001号守城人”

9月21日,江苏好人谢勤国在苏州市姑苏区青少年宫的大剧场为孩子们带来了一场名为《稚爱古城 话说胥门》的好人微课堂,他希望通过讲述胥门的历史文化知识和自己参与文保志愿服务的初心,让更多孩子了解自己生活的城市,提升古城保护的意识。

高达

工作中的谢勤国 姑苏区供图



坚守热爱, 结缘古城保护工作

谢勤国与古城保护早有渊源。他进入苏州园林系统工作后,被分配到虎丘,从事绿化行业。1977年,他在塔园给花浇水时,无意中发​​现虎丘塔东北角墙体水泥层大块脱落,还伴有很长的裂纹,他立马汇报,检测发现,虎丘塔倾斜有加趋势,塔尖与中垂线的距离增加了6厘米。在上世纪80年代,虎丘塔进行了第二次大修,最终塔体得以稳定,倾斜和沉降的变化也都降到了极小的范围。这个偶然事件,让他第一次接触到了古城文保事业。

1989年,谢勤国开始编纂《北塔园林志》,在没有任何现成资料的情况下,他在图书馆待了整整45天,查阅资料、抄写古书,一边请教专家学者,一边采访周围住民。6个月后,《北塔园林志》诞生了,谢勤国从此开始记录古城历史文化的生涯。之后,他又受邀编纂了多部志书,还与专家学者合作编写了不少与苏州文史息息相关的书,已经累计编纂、创作250万字。

梅巷社区开展“移风易俗倡新风”活动

近日,梅巷社区开展了以“移风易俗倡新风 文明风尚我先行”为主题的教育活动。

活动中,红色管家志愿者、青年志愿者通过发放宣传材料、案例分享等方式为居民讲解传统陋习的害处和移风易俗新内容,把移风

践行责任, 守护姑苏古城纹理

第三次全国文物普查时,苏州市文物保护管理所组建了一支古城保护的志愿者队伍,彼时刚退休的谢勤国为了热爱的文物保护事业,作为志愿者积极参与其中,直至2009年普查工作结束才解散。

2011年,苏州市文保所组建了一支文物保护志愿者队伍,谢勤国通过层层考核,成为最终录取的30人之一,编号001。2013年,经过两年培训,在掌握古建筑测绘、拍摄、历史及地方史等基础技能后,文物保护志愿者迎来了第一项任务,开展第三次文物普查后的首次复查。

“既然我是001号,那就要像一个001,要起带头作用。”谢勤国与其他9名队友负责老平江区的文物登录点,每天风雨无阻在古城内奔走至少5公里,上午到达复查点位,拍照片、做测绘,下午再整理资料,填表格,每一处都要填一张表,名称、道路、门牌、时代、模样等信息记录详尽。经过100多天的努力,他们圆满完成了对700多处文物的地

易俗理念传播到居民的心中,养成文明、节俭、健康的生活方式,形成婚事新办、节俭养德、文明理事的社会新风尚。参加活动的居民纷纷表示:“要自觉抵制陈规陋习和封建迷信,争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者。”

双塔街道新便民服务大厅试运行

9月4日,双塔街道便民服务大厅完成整体搬迁,新大厅正式投入试运行,作为双塔街道提升政务服务品质的又一项有力措施,新大厅的建成和使用将为街道进一步提升政务服务“三化”水平,深化“惠通子城”政务服务品牌提供新的契机。

据悉,双塔街道新便民服务大厅设置13个综合服务窗口,提供涉及户籍、出入境、积分管理、社会保障、市场准入、区域党建、公积金等在内的49项基层政务服务和13项帮代办服务。“新便民服务大厅的建设遵循政务服务标准化规范化便利化原则,顺应发展趋势,将更多空间让渡给自助服务和多媒体服务。”街道副主任杜云说。

新便民服务大厅配置姑苏·惠服务、人社一体服务机等自助服务机,同时配备触摸式查询机、多媒

体宣传屏等智能化设备,进一步扩充的自助服务区将更好地提供自助服务和帮代办服务。同时,新便民服务大厅设置业务专室,针对辖区企业提供区域党建、市场准入、用工指导、公积金管理等专项服务。在硬件全面提升的同时,街道也将进一步提升窗口服务质量,打造政务服务品牌,“接下来,街道将深入开展‘最美窗口’‘服务明星’等评比,通过技能比拼、岗位练兵展现窗口形象,同时,充分发挥业务专室作用,联合街道组织人事处、经发处、司法所等职能部门开展主题活动,构建‘政务+’立体服务格局。”杜云说。

以新便民服务大厅建设为契机,双塔街道启动“子城政务服务增能计划”,推行“周六服务大厅”,进一步深化延时预约服务。加快构

毯式复查工作。多年来,谢勤国对古城保护的参与从未缺席,发现并上报建筑破损及过往资料讹误等相关问题110余次,实实在在地成为文保和控保建筑的守护人。

匠心传承, 讲好苏州文保故事

“每一次测绘都让我对古城历史有了更深入的认识,记录好、宣传好姑苏古城的故事,是我应尽的责任。”谢勤国投身文物保护事业40余年,始终坚守在古城保护第一线。如今,他更愿意做好文化传播的工作,所以尤其注重进行古城文化宣传。从2018年起,周一他都会在老年大学开课,并通过线上课堂讲述苏州历史。不仅如此,无论多忙、身体状况如何,他都绝不放弃每一次开展公益讲座的机会。

多年来,谢勤国与同伴开展,参与120余场公益讲座,向人们传播古城保护理念,让更多人了解苏州的悠久历史和璀璨人文。他们的足迹涉及江浙沪,讲义合计超37万字,直接参与讲座的听众近9000人次。

此次“移风易俗倡新风 文明风尚我先行”主题活动,通过氛围熏陶,讲述与实践相结合的方式,不仅丰富了社区居民的业余生活,还进一步提升了居民对新风俗的认知,更增强了居民对社会主义核心价值观的认同感。张萌 徐晓安

建“15分钟政务服务圈”,今年上半年,街道完成大公园片区“15分钟政务服务圈”升级,重点打造“子城创客·悦邻小铺”,将其申请为姑苏区首个社区服务个体工商户集中登记点,结合就业创业工作,聚焦如缝补、理发、修鞋、配钥匙等与居民生活相关的“小生意”,引导“马路游击队”“家庭小铺子”进驻社区服务中心,全程帮代办营业执照,让他们成为“正规军”。以此为背景,引导注册姑苏区首家落地在社区内的个体工商户社区居民生活服务部。在成功打造大公园片区“15分钟政务服务圈”的基础上,下半年,街道计划打造里河片区“15分钟政务服务圈”,通过两个“15分钟政务服务圈”建设,进一步提升营商环境,优化便民服务。

巴舜蕾 高达

庆元家园社区开展主题党日活动

9月21日,庆元家园社区佳庆党支部开展了9月份主题党日活动,旨在通过“集中学习+集体讨论”不断推动理论学习入脑入心,知行合一真信笃行。

此次主题党日活动进行了集中学习。佳庆党支部书记沈荷表示,基层党员最贴近人民群众,一定要时刻牢记党员身份,发扬钻研精神,认真真读原著、扎扎实

实学原理,努力锤炼初心不改、矢志不渝的坚强党性。学习结束后,党员同志就学习内容进行了讨论,交流了学习见解与心得。

活动进一步强化了广大党员的责任担当意识,让党员从思想上重视学习,行动上勤于学习,把自己摆进去,职责摆进去,对标上级要求找差距,从民声民意、基层实情出发,学出真知,学得实招。高达

姚祥社区等联合开展党建知识竞赛

近日,元和街道姚祥社区党委委托“携手‘苏相元’共画党建‘同心圆’”书记项目,联合莫阳社区党委、峰汇园社区党支部开展“凝心铸魂跟党走 踔厉奋发谱新篇”党建知识竞赛活动。

活动现场,全体党员分为三组,竞赛设个人必答、抢答题、小组共答题等环节,重点围绕党的二十大精神、党章、党纪党规、党史等知识。参赛选手沉着应答,比分你超我赶,现场气氛高涨。参

赛党员纷纷表示,这既是一场知识竞赛,也是一堂集知识性、教育性于一体的生动党课,将始终保持这份学习热情,以实际行动在新时代体现新担当、展现新作为!

活动进行了教育意义深厚的党建交流,夯实了党支部战斗堡垒,丰富了党员的党组织生活,提升了党建工作实效,引导全体党员在深学笃行中坚定理想信念,努力在以赛促学、以赛促用、学用结合方面取得实实在在的成效。高达

娄北社区组织开展专题党课学习

近日,元和街道娄北社区开展“加强家风家教建设”专题党课学习活动,加深社区党员对新时期家风家教建设的内涵、策略与时代价值的了解。

在娄北社区大会议室里,社区部分党员和社区工作人员齐聚一堂,专心听讲。本次专题党课,娄北社区邀请了苏州科技大学关工委常务秘书长高为教授,高老师在大学工作了40余年,有着丰富的教学经验,全国宣讲超过500场,是一名致力于把爱与幸福传播给千

万家庭的爱心讲师。高老师围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象等方面全方位解读如何有效推动实施“家家幸福安康工程”。

加强家风家教建设,对于推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,培育时代新人,传承中华优秀传统文化,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量具有重大意义。参会党员在学习完专题课后纷纷表示受益匪浅,对自己家庭的家风家教建设有着重要的指导意义。王琪 高达

双塔街道五卅路上的红色服务亭火了

9月21日上午,在姑苏区五卅路“一平方米公益亭”内放上了一块城市留言板,路人可以写下自己的故事。一平方米的空间很多人可能用来堆放杂物,或者简单布置成为休息角。而在姑苏区五卅路上,这块只有一平方米的半敞开式空间,竟然成了一处党员服务角。半年多的时间里,“一平方米公益亭”为周围5000多位居民提供了贴心周到的服务。

“从一平方米闲置空间变成囊括休息区、阅读区、服务区,聚焦

教育、文化、医疗、养老、体育等多个方面服务的一站式服务点,‘一平方米公益亭’半年时间里服务了上万名居民、游客。”五卅路属地社区党委书记金丽娜说。

不仅如此,“一平方米公益亭”的辐射面也逐渐扩大,锦帆社区卫生服务中心的医生、五卅路周边商户、居民志愿者等多方力量,也纷纷加入“一平方米公益亭”的行列,在此举办形式多样的服务活动,为居民、游客提供生活、医疗等方面的贴心服务。高达

梅巷社区开展“小小中医师”活动

近日,梅巷社区联合苏州百年中药世家李良济开展了“小小中医师 传承国粹精华”的主题活动,以推进中医药文化薪火相传,培养社区青少年对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。

在李良济国医堂大厅,中药讲解员以生活常见的中药吸引小朋友们的注意,再通过观、闻、触等方式对各类药材深入讲解。活动还分享了艾熏、推拿、针灸、刮

痧等养生方式。在实践环节,青少年们个个化身“小小中医师”,辨药、抓药、捣药、称重、装袋,独立制作提神醒脑的中药香囊。

此次活动让青少年走进了中医药神奇的世界,在寓教于乐中学习到了中医药知识,让中医药文化在青少年心中扎根、萌芽,有效促进了中医药文化在青少年群体中的传承与创新,让中医药文化在社区里焕发活力。张萌 徐晓安